

УДК 94(415)

С.В. Акимов*

ИРЛАНДСКАЯ ПАРТИЯ В ПРЕДВОЕННЫЕ ГОДЫ (1912–1914 гг.)

* В статье рассматривается дискуссионная проблема состояния и характера деятельности Ирландской партии (1912–1914). Особый акцент сделан на две основные организации, входившие в состав Ирландской партии: Объединенная Ирландская лига и Хибернианский орден. Важное место занимает сложившаяся ситуация в Ирландии в связи с принятием Акта о самоуправлении 1912 года.

Ключевые слова: древний орден хибернианцев, Объединенная Ирландская лига, Ирландская парламентская партия, Ирландская партия, Акт о самоуправлении 1912 года, ирландские волонтеры.

Конфликт Ирландии и Великобритании часто преподносится в качестве религиозной войны между католиками и протестантами, в то время как речь идет о проблеме колонизации Ирландии Англией, но поскольку колонизаторы были протестантами (англиканцами или пресвитерианами), а коренное ирландское население католиками, политические и социальные конфликты приняли тогда в этой стране конфессиональный оттенок, и поэтому в настоящее время можно говорить об этнополитическом характере конфликта [1, с. 32].

В конце XIX – начале XX века в Ирландии происходит рост национального самосознания, что выразилось в возрождении национальной ирландской культуры, видов спорта, языка и создании множества организаций.

Как в отечественной, так и в зарубежной историографии при изучении ирландского национализма в первой четверти XX века наиболее дискуссионной проблемой является вопрос о состоянии Ирландской партии в предвоенный период. В исторической науке сложились два противоположенных мнения: первая точка зрения состоит в том, что Ирландская партия находилась в затяжном кризисе и перестала отвечать запросам ирландских националистов, и к началу великой войны не представляла уже

* © Акимов С.В., 2012

Акимов Сергей Викторович (s.v.akimov87@gmail.com), кафедра зарубежной истории Самарского государственного университета, 443011, Российская Федерация, г. Самара, ул. Акад. Павлова, 1.

реальной политической силы [2]. Другая точка зрения заключается в том, что ирландская партия действительно находилась на спаде, но тем не менее по-прежнему оставалась действующей и мощной политической силой [3].

В современной литературе, посвященной предвоенному положению в Ирландии, можно встретить термин «ирландская партия» применительно и к парламентской партии, и к партии, которая включала в себя целый ряд различных организаций. На мой взгляд, к термину «ирландская парламентская партия» целесообразно применять синоним «фракция», который наиболее полно отражает ее характер и сущность, речь идет о представителях ирландского народа в имперском парламенте. Именно этот синоним в его значения я и буду использовать для определения Ирландской парламентской партии. Термин «ирландская партия» будет применяться для обозначения объединения широкого круга организаций, в том числе и Объединенную Ирландскую лигу и Хибернианский орден.

Ирландская партия занимала ведущие положение в ирландском национализме в начале XX века. Лидер партии Редмонд возглавлял ирландскую фракцию в парламенте Великобритании. Ирландская партия определяла общественные настроения националистов и выступала за конституционные методы борьбы за самоуправление. Именно под их влиянием в ирландском обществе сформировалось представление об ограниченном самоуправлении в составе Британской империи, которое господствовало в ирландском обществе в первой четверти XX века.

Для того чтобы ответить на вопрос, действительно ли Ирландская партия находилась в кризисе и перестала отвечать на запросы ирландских националистов, а также был ли этот кризис началом окончательного упадка Ирландской партии и конституционного метода борьбы за автономию и независимость Ирландии, соответственно необходимо рассмотреть две организации, которые составляли основу Ирландской партии: Объединенная Ирландская лига и Хибернианский орден, а также проанализировать деятельность Ирландской партии в 1912–1914 годах.

Все объединения ирландских националистов, как в Северной, так и в Южной Ирландии находились под постоянным контролем полиции, инспекторы которой составляли ежеквартальные отчеты о деятельности националистических организаций. В нашем распоряжении имеются отчеты по пяти северным графствам Южной Ирландии, опубликованные в книге [4]. Они касаются лишь пяти северных графств Южной Ирландии, но, как замечает сам автор, данные графства не являлись особенными и ситуация, которая сложилась в этих графствах, была типичной для всей остальной Южной Ирландии [4, р. 13]. Согласно данным отчетов полиции, количество местных ячеек и количество членов лиги оставалось в предвоенные годы стабильным, отмечались лишь незначительные колебания. Так, в 1909 году общее число филиалов Ирландской лиги в пяти графствах было равно 193, а общее число членов составляло 24462 человек, в 1913 году были зафиксированы и отражены в отчетах 191 филиал и 23057 членов, что составляло около 14 % взрослых мужчин, проживавших в 5 графствах [4, р. 38].

Тем не менее в отчетах также говорится, что активность местных ячеек значительно снизилась по сравнению периодом рубежа XIX–XX веков. Об этом свидетельствуют такие данные, как снижение количества активных участников местных филиалов Ирландской лиги, которые регулярно посещают собрания и уплачивают членские взносы [5, р. 95]. Фактически членство в лиге большинства ее сторонников являлось номинальным.

Общее снижение активности Ирландской партии можно проследить при анализе печатных средств массовой информации. Общая доля сообщений о заседаниях комитетов местных филиалов, а также об общественных акциях и событиях снизилась с 51 до 30 % новостных заголовков в период с 1910 по 1913 годы [4, р. 38].

Для Ирландской партии это был не первый кризис за несколько лет ее существования и не стоит считать, что именно эти причины определили в последующем крах Ирландской партии. За несколько десятков лет существования партия прошла несколько фаз роста, упадка и обновления, и данное уменьшение активности стоит рассматривать как очередной спад, поскольку причины снижения активности не были фатальны для партии в целом.

Состояние Ирландской партии в довоенный период не может быть всесторонне оценено без рассмотрения ключевых союзников Ирландской партии, среди которых стоит выделить Хибернианский орден, который являлся ирландской католической организацией, ее члены должны были быть католиками и ирландцами или иметь ирландское происхождение. Организация была основана в 1836 году в Нью-Йорке и к началу великой войны оказывала существенное влияние на ирландское общество.

Хибернианский орден к началу великой войны в своем развитии резко контрастирует с Объединенной Ирландской лигой. Хибернианцам в предвоенный период удалось увеличить численность местных отделений по всей Ирландии, а вместе с ними и численность своих сторонников. Так количество филиалов Хибернианского ордена в период с 1910 до 1912 гг. выросло с 113 до 127, а численность активных членов ордена выросла до 10220 человек к 1914 году [4, р. 40]. Также возросла их политическая и общественная активность, о чем свидетельствуют статистические отчеты по ирландской прессе, так, общее число упоминаний в 4 местных газетах равнялось 445 [4, р. 40]. Полиция также отмечала возросшую популярность ордена и в своих ежеквартальных отчетах отмечала, что в некоторых графствах и районах хибернианцы стали доминировать над Ирландской лигой [4, р. 42]. Основная причина того, что орден становился все более популярным, заключалась в том, что его основной целью была защита ирландских католиков от разного рода дискриминации как на территории Ирландии, так и на территории США. Также орден помогал ирландским эмигрантам за рубежом, в основном, конечно, в Соединенных Штатах.

Немаловажным фактом роста авторитета хибернианцев стала социальная позиция ордена. В 1911 году Великобритания принимает закон о страховании, и в связи с этим орден начинает выплачивать страховку сначала исключительно членам ордена, но затем его руководство принимает решение, что каждый ирландец и ирландка католического вероисповедания могут пользоваться страховыми услугами ордена без вступления в его члены, это привело к тому, что Хибернианский орден стал крупнейшим страховщиком Южной Ирландии [6, р. 58].

Рассматривая взаимоотношения Ирландской лиги и ордена, стоит отметить что по правилам ордена хибернианцем мог стать только член лиги. Также стоит отметить, что как в отечественной, так и в зарубежной историографии принято считать, что Объединенная Ирландская лига и Хибернианский орден были союзниками, но тем не менее между ними существовало соперничество и не всегда присутствовало согласие по всем вопросам. Расхождения были в основном между руководителями, которые в основном выражались в соперничестве кандидатов от этих организаций во время выборов. В большинстве графств, если верить отчетам полиции, между этими двумя организациями было «сердечное согласие» [4, р. 42].

Структура и внутренняя организация Хибернианского ордена кардинально отличались от своего союзника. Орден, по мнению некоторых исследователей, являлся почти сектантской организацией со своими обрядами при посвящении в его члены [5, р. 120]. В структуру организации входили специальные комитеты, которые контролировали своих членов. Каждый член ордена должен был соблюдать определенные правила поведения. Так, например, если в дом, в котором находился член ордена, входил полицейский или военный, хибернианец должен был незамедлительно его

покинуть, или, если во время какой-либо игры к играющим присоединялся полицейский или военный, даже если они находились в отставке, игра прекращалась.

Орден поддерживал и устраивал широкий круг социальных мероприятий, таких как показ фильмов, посещение клубов, организация экскурсий, проведение соревнований по традиционным гэльским видам спорта, помощь с оснащением спортивных залов [7].

В состав ордена также входили женские вспомогательные подразделения, численность их была небольшой, но тем не менее они более или менее успешно осуществляли деятельность, связанную с поддержкой католической церкви, помогали ирландским католическим авторам, собирали средства на медицинские расходы [8, р. 80].

В то же время в ордене большое внимание уделялось непосредственно борьбе против британского владычества. Проводились различные учения, военной подготовке уделялось особое внимание. Хибернианский орден взял на себя ведущую роль в бойкоте летом 1912 года товаров из Ольстера. Также, по сообщениям полиции, в одном из графств в 1913 году действовал социальный бойкот в отношении солдат, бывших военнослужащих и полицейских [4, р. 41].

Как сообщали газеты, «наряду с Объединенной Ирландской лигой, которая объединяет в основном старых и немощных людей, не способных действовать, погрязших в коррупции и играх с Вестминстером, появилась молодая мощная организация, которая собрала под своими знаменами молодых людей — будущее католической Ирландии» [9].

Рассмотрев две организации, составлявшие основу Ирландской партии, стоит перейти непосредственно к ее деятельности. Избрав конституционные методы борьбы в конце XIX века, она сохранила верность своим принципам в отношениях с Великобританией и в первые десятилетия XX века. Ирландская фракция в Вестминстере в основном состояла из умеренных националистов, главная цель которых была достичь самоуправления в составе Соединенного Королевства. Начиная с конца XIX века их главными союзниками в имперском парламенте была Либеральная партия.

В апреле 1912 года Генри Асквит, премьер-министр либерального правительства Великобритании, представляет парламенту очередной билль о самоуправлении Ирландии [10]. По этому биллю Ирландии предоставлялось местное самоуправление, в компетенции имперских органов оставались: таможня, оборона страны, отношения с иностранными государствами, продажа и покупка земли бессрочно и на 6 лет полиция. Ирландский парламент был подчинен Вестминстеру, в котором должна была оставаться ирландская фракция, но число ирландских депутатов сокращалось до 42 [6, р. 132]. Однако этот законопроект в очередной раз не преодолел палату лордов [11, с. 144]. Но благодаря особому парламентскому акту у этого законопроекта появились шансы превратиться в закон. Долгожданный и многострадальный закон о самоуправлении должен был быть предоставлен Ирландии осенью 1914 года.

Акт о самоуправлении Ирландии вызвал не только раскол между шестью северными графствами Ольстера и остальной частью Ирландии. Тысячи протестантов в Северной Ирландии выступили против билля и заявили о желании оставаться в составе Соединенного Королевства и сопротивляться власти любого независимого правительства, которое могло быть образовано в Дублине. В сентябре 1912 г. больше 200 тысяч ольстерцев подписали торжественный союз и соглашение, по которому они обязывались «поддерживать друг друга в использовании всех средств, которые будут признаны необходимыми для того, чтобы расстроить заговор, имеющий целью создать в Ирландии парламент на основании гомруля» [12, с. 20].

Для поддержки их требований в январе 1913 года сэр Эдвард Карсон и Джеймс Крейг учреждают Добровольческие Силы Ольстера в количестве от 80 тыс. до 100 тыс. человек. Было организовано ольстерское временное правительство во

главе с Карсоном и военным советом, которые должны были направлять борьбу в случае введения гомруля [6, р. 55].

Организация ольстерских добровольцев не могла не оказать влияния на остальную Ирландию. 25 ноября 1913 г. на митинге в Дублине было решено организовать армию ирландских волонтеров.

Ирландская партия наряду с более радикальными националистами поддержала данное решение. Был выпущен манифест к ирландскому народу, излагавший цель организации: «обеспечить и сохранить права и свободы всего ирландского народа. Вступление в нее открыто всем здоровым ирландцам без различия религии, политических убеждений и социального положения. Во имя национального единства, национального достоинства, национальной и индивидуальной свободы, мужественного гражданства мы призываем наших соотечественников понять и без колебания воспользоваться предоставляющейся им возможностью вступить в ряды ирландских волонтеров и сделать начатое ныне движение достойным того исторического наименования, которое оно себе присвоило» [12, с. 21]. К весне 1914 года численность ирландских волонтеров была около 100 тысяч.

Ситуация в Ирландии к началу великой войны напоминала бомбу замедленного действия, готовую взорваться в любой момент от малейшей искры необдуманных решений с обеих сторон. Возможной гражданской войны в Ирландии удалось избежать на данном этапе исключительно благодаря грамотной и взвешенной политике имперского правительства. Противостояние Ольстера и остальной Ирландии закончилось тем, что 9 марта 1914 года премьер-министр Великобритании подписал специальное распоряжение, в котором говорилось, что самоуправление должно было вводиться сначала исключительно на территории Южной Ирландии, и только через 5 лет в Ольстере, если Вестминстер не решит иначе в течение этих лет [13, р. 98].

На данном этапе развития Ирландской партии можно выделить несколько особенностей: во-первых, в предвоенные годы намечался раскол ирландского общества, по целому ряду вопросов связанных с принятием в 1912 году Акта о самоуправлении, по которому Ирландия должна была получить статус автономии в составе Великобритании. Таким образом, снижение активности является следствием того, что ирландское общество чувствовало удовлетворение умеренного пути достижения автономии, тем более, что цели, как тогда казалось, были достигнуты, несмотря на кризисную ситуацию, которая сложилась в Ольстере. На мой взгляд, можно говорить о некоторой растерянности лидеров Ирландской партии, поскольку поставленные цели были достигнуты и необходимо было определить новые; во-вторых, Ирландская партия после ухода Чарльза Парнелла не смогла найти себе безоговорочного лидера, который смог бы сплотить все партию ради достижения поставленных целей; в-третьих, внутри Ирландской партии не было столь необходимого единства. Заметный рост политической силы и влияния Хибернианского ордена, закрытость и широкая подпольная деятельность создавали контраст со сложившимися стереотипами Ирландской лиги. Деятельность ордена компенсировала спад влияния на ирландское общество Объединенной лиги. Это подтверждает доклад полицейского инспектора графства Роскоммон в июле 1912 года, в котором он сообщает, что Ирландская партия по-прежнему более или менее процветает [4, р. 47], тем не менее Джон Редмонд, который в основном продолжал линию, начатую Парнеллом [14, р. 31], не смог избежать внутреннего раскола в августе 1914 года.

Для Ирландской партии в период 1912–1914 годов характерна противоречивость развития: с одной стороны, несомненный успех в достижении поставленных целей, а именно принятие Акта о самоуправлении Ирландии 1912 года, с другой стороны, стоит выделить идейный кризис, который выразился в том, что лидеры так и не смогли поставить новых целей своей деятельности и не занятую идейную нишу в

скором времени займут более радикально настроенные лидеры в борьбе за полную независимость и единство Ирландии.

Библиографический список

1. Султыгов Абдул-Хаким. Этнополитический конфликт в Северной Ирландии: прошлое и настоящее // Новая и новейшая история. 2006. № 2.
2. Fitzpatrick David. The Geography of Irish Nationalism, 1910–1921. Cambridge, 1987.
3. Джексон Т.А. Борьба Ирландии за независимость. М., 1956.
4. Wheatley Michael. Nationalism and the Irish Party. Provincial Ireland 1910–1916. N.Y., 2005.
5. Eamon Phoenix. Northern Nationalism: Nationalist Politics and the Catholic Minority in Northern Ireland, 1890–1940. Belfast, 1994.
6. Kee Robert. The Green Flag: A History of Irish Nationalism. London, 1972.
7. Sligo Champion. 1912. 13 Apr.
8. Michael Foy. The Ancient Order of Hibernians: An Irish Political-Religious Pressure Group 1884–1975. Belfast, 1976.
9. Roscommon Messenger. 1911. 23 Dec.; Leitrim Advertiser. 1913. 20 Nov.
10. Два других представленных Гладстоном проекта самоуправления Ирландии были отвергнуты парламентом Великобритании в 1886 и 1893 годах.
11. Сапрыкин Ю.С. История Ирландии. М., 1980.
12. Зубок Л. Ирландское восстание 1916 года // Вопросы истории. 1937. № 5.
13. Foster R.F., Modern Ireland 1600–1972. London, 1988.
14. Warre W.B. John Redmond. London, 1919.

*S.V. Akimov**

IRISH PARTY IN THE PREWAR YEARS (1912–1914)

The article deals with debate issues of condition and character of activity of the Irish Party (1912–1914). Particular emphasis is placed on the two main organizations that were the part of the Irish Party: The United Irish League and The Ancient Order of Hibernians. An important place is occupied by the situation in Ireland in connection with the acceptance of the Act of Home Rule in 1912.

Key words: Ancient Order of Hibernians, United Irish League, Irish Parliamentary party, Irish party, Act of Home Rule of 1912, Irish Volunteers.

* *Akimov Sergey Viktorovich* (s.v. akimov87@gmail.com), the Dept. of Foreign History, Samara State University, Samara, 443011, Russian Federation.